

立法會資訊科技及廣播事務委員會
工商及科技局通訊及科技科的施政綱領

引言

在施政綱領小冊子中，政府列舉將於二零零六年七月至二零零七年六月內推行的新措施和持續推行的措施。本文件旨在為工商及科技局通訊及科技科在施政綱領小冊子中提出的一些措施，作出適當的解釋，以及載述本科於二零零六年施政綱領中提出的措施的最新情況。

有效管治

新措施

檢討《淫褻及不雅物品管制條例》，特別是與屢次違例者有關的條文，藉此評估當局是否須加強條文，以增加阻嚇作用。

社會各界對刊物刊登不良內容愈來愈關注。影視及娛樂事務管理處（影視處）已採取一系列措施，加強執行《淫褻及不雅物品管制條例》。這些措施包括增加巡查次數、在其網站發放有關執法的統計數字及轉交淫褻物品審裁處處理的個案和定罪詳情、舉辦宣傳和公眾教育活動，以及定期進行公眾意見調查等。為特別加強對屢次違例者的阻嚇作用，影視處現正檢討《淫褻及不雅物品管制條例》的條文，以評估是否需要作出修訂。我們將會就檢討結果諮詢公眾和議員。

持續推行的措施

參照用戶的意見，豐富「香港政府一站通」的內容。這個全新的政府入門網站已自二零零六年九月起初步推出作為政府網上資訊及服務的一站式門戶。

承蒙本委員會和資訊科技業界的 support，我們於本年三月獲財務委員會批准一筆為數1.708億元的撥款，用以開發一個以民為本的一站式入門網站，並增強中央基礎設施，以便相關決策局和部門重新提供現有的電子政府服務及推出新的服務。這個新的一站式入門網站 — 「香港政府一站通」 — 已於上月推出供公眾試用。在開發這網站的初版時，我們於二零零五年年底至二零零六年年中，共進行了六輪的顧客調查，以理解市民對網站內容和設計的需求及喜好。未來數月，我們將透過網上調查及進一步的顧客調查，搜集更多市民的意見，以豐富網站的內容及改進網站的設計。我們計劃在確定「香港政府一站通」的運作穩定且能滿足市民的一般需求後，在明年第一季終止現有「政府資訊中心」(www.info.gov.hk) 的服務，並於明年年中開始在本地和海外為網站展開推廣活動。

振興經濟

新措施

鑑於公眾諮詢期間收集的意見，計劃在二零零六至零七立法年度內提交法案，把廣播事務管理局與電訊管理局的職能結合，成立

通訊事務管理局，以便在規管層面上加強協調、提高效率，促進電子通訊業進一步發展。

在科技匯流和市場匯流的情況下，廣播業、電訊業和資訊科技業三者的界線愈趨模糊。我們在本年年中就合併廣播事務管理局和電訊管理局成爲電子通訊業單一規管機構的建議完成了公眾諮詢。收到的意見普遍支持有關建議。我們現正分析諮詢期間所收集到的意見，並計劃在本立法會會期內，就成立單一規管機構一事向立法會提交法例草案。

理順有關電影發展和支援的政府和公營機構架構，由工商及科技局局長全面統籌有關的政策、規劃和活動，包括人材培訓，海內外推廣，攝製支援等工作。我們會成立一個主要由業界代表組成的電影發展局，協助工商及科技局局長的工作。

電影業是本港創意工業的旗艦。目前工商及科技局負責制訂電影發展的政策，並由不同的決策局、部門及機構實施多項支援措施，配合電影製作和發行價值鏈上不同環節的需要。這些措施包括本局和影視處管理兩個資助計劃和設立電影服務統籌科、教育統籌局爲電影工作者提供技能提升培訓、民政事務局爲本港舉辦的國際電影節提供資助、康樂及文化事務署管理電影資料館，以及香港貿易發展局透過本地及海外的眾多活動(例如香港國際影視展及電影節)，協助業界推廣香港電影等。

我們認為有需要理順有關體制，由工商及科技局局長負責統籌一切相關的政策、規劃及活動。為此，我們計劃成立不屬法定團體的新香港電影發展局，承接現有電影發展委員會的工作。新的電影發展局將承擔更大責任，並協助工商及科技局局長訂定和實施進一步推動電影業發展的全面策略。我們也會加強影視處的編制，為新的電影發展局與工商及科技局局長提供行政支援，統籌政府內部所有與電影有關的措施，以及為業界提供一站式服務。

檢討及重新評估我們在使用網絡空間時的資訊保安能力。檢討將集中於政府現有的標準和措施，並確保我們在應用較先進的資訊保安方法方面充分諮詢業界。同時，我們亦會加強向公眾推廣和灌輸有關資訊保安知識的工作，以確保市民和工商界能夠充滿信心地與資訊科技同步邁進。

政府資訊科技總監辦公室已於年中完成修訂政府資訊科技保安有關的規例、政策及指引，以期與日新月異的科技及國際／業界作業模式的發展同步。我們會繼續關注各局／部門實施的保安措施，也會提供協助各局／部門採立修訂的資訊科技保安有關的規例、政策及指引。在探討最新的科技及解決方案時，我們亦會適當地諮詢業界有關該等方案在各類商業及保安範疇上的應用情況。

我們會繼續透過政府「資訊安全網」網站，提供一站式的參考資料給公眾參閱。我們亦會與業界、專業協會和有關組織合作，協辦研討會和展覽會以增強公眾對資訊保安的認知。

持續推行的措施

檢討並更新現有的電訊規管架構，以配合固定與流動通訊服務的匯流。

在二零零五年九月，電訊管理局（電訊局）就擬議為同時提供固定及流動服務設立綜合傳送者牌照，展開諮詢工作。其後，電訊局委託了顧問研究規管制度在固定及流動服務匯流下可能需要作出的改變。在考慮顧問的建議後，電訊局在本年七月發表第二份諮詢文件。是次諮詢工作在十月十三日結束。電訊局正在研究收到的意見書，並會在稍後決定有關規管安排。

透過推行試驗計劃，容許承辦商使用其為政府開發的資訊科技系統的知識產權作商業用途，為香港創造更好的營商環境。

我們已落實試驗計劃，容許承辦商使用其為政府開發的資訊科技系統的知識產權作商業用途。試驗計劃為期三年，其後我們會檢討計劃的成效和所需作出的改善。

透過推行新的資訊科技專業服務常備採購安排，着力提高政府的整體利益和持續推動經濟的蓬勃發展。

我們已於二零零五年十二月推出一項新的常備採購安排名為「優質資訊科技專業服務常備承辦協議」，新安排有助加強業界的參與，參與的公司數目由過往的12間增至現行的22間，而承辦協議的數目亦由23份增至40份。

探討進一步外判數據中心的機會，以提高運作效率和促進本地資訊科技業發展。

我們已於二零零五年十二月，就中央電腦中心的系統托管服務，批出外判合約，並於本年九月完成所有系統的過渡安排。我們現正檢討外判的運作效率，以作為進一步外判數據中心的參考。

制訂在部門試點推行電子採購計劃，以處理數量較龐大、價格較低的採購工作，藉此提高政府的工作效率及鼓勵供應商採用電子商貿。

我們現正申請撥款，以便於二零零七至零八年度內開展電子採購計劃。

推行由模擬地面電視廣播過渡至數碼廣播的計劃，以期最遲在二零零七年開始數碼地面電視廣播，並在二零零八年內把數碼廣播覆蓋範圍推廣至全港75%地方。

引進數碼地面電視廣播可帶來眾多好處，例如改善視聽質素、減少接收問題、增加節目選擇，以及推動嶄新多媒體服務的發展。

根據我們的推行框架，廣播機構須於二零零七年開始以模擬及數碼方式同步廣播。本地兩家免費電視節目服務持牌機構，即亞洲電視有限公司及電視廣播有限公司，已展開網絡規劃、設計及建設的工作，並正測試數碼訊號的傳送和接收。電訊管理局正率領

兩個工作小組，與兩家持牌機構合作，處理所有有關網絡建設、數碼地面電視的傳送和接收，以及接收器材等技術事宜。

我們已展開宣傳工作，包括推出專為數碼電視而設的網站（www.digitaltv.gov.hk），加深公眾對數碼地面電視的認識。在數碼地面電視推出之前，我們會舉辦更多宣傳活動。

繼續檢討廣播規管制度，評估科技匯流和市場匯流的影響，以配合電子通訊產業和服務的發展和提升。

廣播業、電訊業和資訊科技業三者匯流，正逐步把傳統上涇渭分明的市場轉化為跨界別的多媒體市場。我們會繼續進行有關本港廣播業規管制度的檢討工作，以評估有關制度是否能持續有效地發展和提升電子通訊產業，以及引入創新服務。我們在進行檢討時將參考國際經驗和本地情況。如果有需要改變現時的規管模式，我們將徵詢業界及公眾的意見。

於二零零六年完成檢討「數碼21」資訊科技策略，及於二零零七年公布新訂的策略，以善用資訊科技，令商界及普羅市民受惠，並鞏固香港作為領先國際數碼城市的地位。

我們於本年年初開始檢討「數碼21」資訊科技策略。在制訂2007「數碼21」資訊科技策略的主要工作範疇和措施的過程中，我們已諮詢商界、社會團體、學術界、有關的政府決策局和部門，以及「數碼21」資訊科技策略諮詢委員會。我們將於本年十月十九日就草擬的新修訂策略展開為期兩個月的公眾諮詢。在公眾諮詢

期間，我們會向議員匯報草擬的策略的內容；此外，我們會安排與資訊及通訊科技業界團體，及其他商界及社會團體進行諮詢會，以收集這些團體的意見。我們的目標是在考慮收集到的公眾意見後，在二零零七年上半年公布2007「數碼21」資訊科技策略。

繼續發展數碼港為一站式中心，為本地數碼娛樂業提供各種基礎建設、資源及支援服務。

數碼港繼續利用數碼媒體中心、資訊資源中心、數碼娛樂業支援中心、數碼娛樂培育暨培訓中心及香港無線發展中心等設施，為本地數碼娛樂業提供各種基礎建設、資源及支援服務。過去一年，數碼娛樂業支援中心舉辦多次業界交流活動；數碼娛樂培育暨培訓中心亦為約 30 間公司提供培育服務；數碼港並已推出一連串的遊戲育才計劃、學生實習及交流計劃，以栽培本地數碼娛樂業的人才；在提升業界商業技能方面，數碼港亦舉辦了「數碼港創業投資論壇」及「數碼娛樂領袖論壇」，讓本地企業與海內外專家分享心得和經驗。

在特區政府的資助下，數碼港正推行「香港數碼內容合法下載推廣計劃」，目的是締造一個擁有數字版權技術的環境，並支持業界推出更多數碼內容合法下載的服務。在該「計劃」下，一個由多個創意內容業界團體組成的「香港數碼內容聯盟」已於近期成立，向公眾推廣合法下載的文化。

數碼港亦積極探索與國內外機構建立數碼娛樂伙伴關係，現已與深圳及加拿大等機構簽訂合作備忘錄。

與國際電信聯盟(國際電聯)合作，確保二零零六年十二月「國際電聯2006年世界電信展」在本港順利舉行。

國際電聯2006年世界電信展將於本年十二月四日至八日在亞洲國際博覽館舉行。電信展包括世界級的展覽會和由業內高層人士參與的論壇。電信展的籌備工作進展順利。截止本年九月為止，超過98%的展覽場地已經出租。內地主要的電訊及資訊通訊科技公司，包括中國電信、中國移動、華為、中興，以及海外著名公司，如微軟、西門子、惠普、思科系統、NEC、三星、英特爾、摩托羅拉等，均已落實參展。約二十個國家／地區（包括加拿大、日本、美國、英國、俄羅斯、韓國、西班牙等）已確定設立國家展館。

預計電信展可吸引高達60 000名旅客到港（包括約50 000名業內訪客、2 500名論壇代表、150名國家部長及 1 500名國際傳媒從業員），並為本港帶來約9億元的直接經濟收益。電信展也帶來龐大的無形收益，例如鞏固本港是亞洲國際都會、電訊金融及商業樞紐的形象，以及凸顯其通往內地龐大市場大門的地位。

檢討及制訂全面的無線電頻譜管理及有關的政策框架，令頻譜的使用更靈活和有效，以促進科技發展和業務模式逐步演變。

為了制訂一套能迅速回應技術及市場發展和具透明度的頻譜政策，讓社會從頻譜的運用中取得最大的利益，我們聘請了顧問協助檢討頻譜政策和管理事宜。有關顧問報告經已完成。我們會在

考慮顧問的建議後，擬定頻譜政策綱要，並諮詢公眾和業界的意見。

就制訂寬頻無線接達技術和服務的規管架構，繼續諮詢業界。

我們已進行兩輪公眾諮詢工作。由於寬頻無線接達技術和服務涉及編配頻譜的問題，我們會在有關頻譜政策綱要建議的公眾諮詢工作完成後，考慮未來的路向。

繼續推動《非應邀電子訊息條例草案》的法例審議程序，目標是在二零零六至零七立法年度通過該法例。

我們已於本年七月向立法會提交《非應邀電子訊息條例草案》（《條例草案》）。條例草案現正由法案委員會審議。我們會繼續與法案委員會緊密合作，在有需要時進一步完善各項條款，並希望能在本立法會會期內通過《條例草案》。

發揚開明豐盛的文化

持續推行的措施

在香港的公共廣播服務方面，我們在收到獨立委員會的報告後，便會就各項主要的問題，包括公共廣播服務的公共使命、具體的公共目的、服務模式、管治、問責及公眾參與，以及財務安排等，廣泛徵詢公眾意見，以決定香港未來的公共廣播服務政策及安排。

獨立的委員會於本年十月十三日完成公眾諮詢工作。我們預計委員會會在年底左右向我們提交建議。我們會考慮委員會的建議，並計劃就公共廣播服務的主要事項(包括公眾使命及具體的公共目的)廣泛徵詢公眾意見，然後才決定本港公共廣播服務的政策及未來安排。

工商及科技局

通訊及科技科

二零零六年十月